

2024年9月
星期一

16

传播主流新闻 提供权威消息

今日4版 总第25951期

国内统一连续出版物号 CN 13-0003

农历甲辰年八月十四

中共石家庄市委主管 中共石家庄市委主办

中共石家庄市委机关报 石家庄日报社出版



市气象台 2024年9月15日17时发布天气预报

白天:晴间多云,偏南风1—2级,最高气温:28°C

夜间:晴间多云,偏北风1—2级,最低气温:19°C

“让黄河成为造福人民的幸福河” ——习近平总书记引领推动黄河流域生态保护和高质量发展纪实

新华社记者

黄河万里,奔流激荡,她是中华民族的母亲河,孕育了古老而伟大的中华文明。保护黄河是事关中华民族伟大复兴的千秋大计。

9月12日,习近平总书记在甘肃兰州主持召开全面推动黄河流域生

态保护和高质量发展座谈会。2019年郑州、2021年济南、2024年兰州……党的十八大以来,习近平总书记走遍黄河上中下游,围绕黄河流域生态保护和高质量发展战略,三次主持召开座谈会,对母亲河的未

来深远谋划。“让黄河成为造福人民的幸福河”。党中央提出黄河流域生态保护和高质量发展战略以来,黄河流域生态环境质量稳步提升,水安全保障能力持续增强,

(下转第三版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

在党的二十届三中全会第二次全体会议上的讲话

新华社北京9月15日电 9月16日出版的第18期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在党的二十届三中全会第二次全体会议上的讲话》。

文章强调,全会通过的《决定》,总结运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的经验,深入分析了推进中国式现代化面临的新形势新要求,集中全党全社会智慧,科学谋划了围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署,是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件。学习好贯彻好全会精神是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。

文章指出,要深入学习领会全会精神。第一,深刻领会和把握进一步全面深化改革的主题。新征程上,我们靠什么来进一步凝聚合力?就是要靠中国式现代化。进一步全面深化改革,必须紧紧围绕推进中国式现代化这个主题来展开。第二,深刻领会和把握进一步

全面深化改革的重大原则。《决定》提出进一步全面深化改革需要遵循的“六个坚持”原则,是对改革开放以来特别是新时代全面深化改革宝贵经验的科学总结,是我们党不断深化对改革的规律性认识的重大成果,对于增强进一步全面深化改革的科学性、预见性、主动性、创造性,推动改革行稳致远,具有重大指导意义。

第三,深刻领会和把握进一步全面深化改革的重大举措。全党同志要站在战略和全局的高度来认识和把握这些重大改革举措,领会好改革意图,把握准改革指向,坚定不移予以推进。第四,深刻领会和把握进一步全面深化改革的根本保证。进一步全面深化改革,必须在党中央集中统一领导下进行,保证改革始终沿着正确政治方向前进。

第五,要切实抓好《决定》部署的贯彻落实。第一,加强组织领导。要精心组织、统筹协调,科学制定改革任务书、时间表、优先序,明确各项改革实施

主体和责任。第二,坚持整体推进。要坚持先立后破、不立不破,准确把握改革的战略重点,合理安排改革举措的先后顺序、节奏时机,加强各项改革举措协调配合,增强改革取向的一致性,坚决防止和克服本位主义,保持工作连续性。第三,鼓励探索创新。各地区各部门要树立全国一盘棋思想,全力以赴把党中央确定的原则、明确的举措,提出的要求不折不扣贯彻落实好。同时,找准自身面临的主要矛盾和矛盾的主要方面,制定切合实际的具体改革举措。对新领域新实践遇到的新问题,要充分尊重基层和群众首创精神,鼓励开拓创新。第四,务求取得实效。要建立健全责任制明晰、链条完整、环环相扣的改革推进机制,从改革方案设计到改革组织实施都要有利于抓落实、有利于解决问题,防止重文件制定轻文件落实等不良倾向。

第六,要扎实做好下半年工作。第一,坚定不移实现全年经济社会

发展目标。要落实好宏观政策,积极扩大国内需求,因地制宜发展新质生产力,加快培育外贸新动能,扎实推进绿色发展,切实保障和改善民生,巩固拓展脱贫攻坚成果。第二,统筹好发展和安全。要落实好防范化解重点领域风险的各项举措,严格落实安全生产责任,完善自然灾害特别是洪涝灾害监测、防控措施,织密社会安全风险防控网,切实维护社会稳定。要有效应对外部风险挑战,主动塑造有利外部环境。第三,搞好“五年规划”总结评估和谋划工作。要总结评估“十四五”规划落实情况,切实搞好“十五五”规划前期谋划工作。第四,纵深推进全面从严治党。要结合学习贯彻党的创新理论武装,健全全面从严治党体系,切实改进作风,克服形式主义、官僚主义顽疾,深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,巩固拓展主题教育成果,深化党史学习教育,不断增强党的创造力、凝聚力、战斗力。

奋进强国路 阔步新征程

——我市全力推进农村产权交易助力乡村振兴

本报首席记者 吴温

农村产权交易上平台

走进唐县农村产权交易中心,办事大厅电子大屏上实时滚动播放着最新的交易信息,挂牌项目、竞标公告、竞价结果等信息一目了然。这里不仅为农村产权流转提供场所设施、信息发布,还提供流转鉴证、政策咨询、组织流转、宣传推广等服务保障。

“挂牌时总价650多万元,没想到最终成交溢价近750万元!”说起日前村里680亩河滩地土地使用权出租项目,贾庄村党支部书记尹永峰十分感慨。

让他没想到的是,该项目自挂牌到完成交易仅用了16个工作日,期间征集到67个有资格的受让方竞价,最终竟得总价竟高达1400余万元。

更让他高兴的是,以前每每村里进行土地发包,都是村干部最挠头的时候,怕被质疑优亲厚友。如今进平台交易,交易过程公开透明,纠纷少了,村集体收入增加了,村民满意了,皆大欢喜。

农村产权交易上平台,既为村集体算清了“阳光账”“经济账”,又唤醒更多农村“沉睡”资产——眼下,这已成为很多农民的共识。

(下转第二版)



了中药材等经济效益高的农作物。利用沿线河滩地种植

本报记者 张晓峰 摄

一河碧水流 两岸产业兴

本报记者 李坤晓

9月15日,滹沱河藁城段,秋水映照蓝天,水鸟悠然嬉戏。河岸北边,河北临邑生态农业有限公司负责人杜巧莉正仔细观察射干、牛膝、丁香等中药材的长势。

“在藁城区农业农村局的政策引导下,我们在滹沱河沿岸承包了960亩河滩地,用于种植中药材和其他经济作物。再过一段时间,中药材就要收获了,按照当前市场行情来看,肯定能卖出个好价钱。”杜巧莉笑着告诉记者,“不仅如此,种下的中药材还起到了防风固沙作用,让滹沱河两岸生态更好。”

滹沱河是石家庄的“母亲河”,石家庄的平原大部分由滹沱河冲积而成。这条河

曾滋养了石家庄的农耕文明,给沿河两岸带来富饶。如今,经过生态修复的滹沱河水清岸绿入画来,两岸河滩地再次成为了农业“聚宝盆”。

杜巧莉是藁城本地人,她怎么也想不到昔日荒凉的河滩地会有这么大变化。“过去,有零星农户在河滩地种粮,但产量低、品质差。所以,河滩地就渐渐变得荒芜。”杜巧莉说,“前些年,石家庄对滹沱河进行生态修复,随后藁城持续开展滹沱河沿线种植结构调整,鼓励我们利用河滩地种植中药材等经济效益高的农作物。”

与杜巧莉情况类似,河北千洲农业发展有

限公司负责人张胜伟也被藁城区对滹沱河沿线种植结构调整的举措所吸引,在滹沱河沿岸种植白术、药用牡丹、芍药等中药材。

“种植是中药材业的第一车间,为了保障中药材品质,藁城区农业农村局通过资金补贴、技术服务等方式对公司提供支持,解决了我们在种植方面遇到的困难。”张胜伟说,如今该公司从栽培到采收都实现了科学规范管理,进而从源头保障了药材品质。

看着丰收在望的中药材,张胜伟笑着说:“未来,我们还打算引进先进的生产设备,进行中药材深加工,进一步延伸产业链。”

(下转第二版)

“共和国医药工业长子”为民制药的初心始终不变 经典药绿色制造 生物药接续创新

河北日报记者 马彦铭

在石家庄市和平东路华药老厂区,建于上世纪五十年代、高达74米的淀粉厂工作塔虽早已停用,但仍是城市一景,生产抗生素曾离不开它。

在石家庄市天山南大街华药金坦公司,2020年建成的新生产楼并不起眼,走进楼内的细胞车间,却能深刻感受生物制药的神奇力量。

近日,记者采访了一家三口,他们的工作经历与华药的不同发展阶段密切相关。

父亲牛国良和母亲于震萍曾长期在华药109车间工作,他们见证了青霉素生产工艺的不断改进。女儿牛梦雅研究生毕业后进入金坦公司,现在正为长效EPO(长效重组人促红素)早日上市加紧

研发。

从这两代人的工作经历中,我们不仅能够看到华药为转型发展做出的不懈努力,更能一窥我国医药工业的历史变迁。

“那时候,能到华药这样的大厂上班,感觉很光荣。”时过多年,牛国良和于震萍仍记得到华药工作的准确日期。那是在1982年12月26日,经社会招工,两人来到华药109车间工作,牛国良在分装车间、于震萍在精制车间。

109车间,就在工作塔对面的厂区,当时又叫新型青霉素分厂。牛国良说,这个“新”字,说明华药青霉素产品的工艺技术是一直在不断革新的。

青霉素,药物史上的一个奇迹。正是

由于青霉素大量应用,才使得许多曾经严重危害人类健康的疾病得到有效治疗,如猩红热、各种结核病、伤寒等。

新中国成立初期,我国缺医少药,抗细菌感染的青霉素远远不能满足需要。为了保障人民健康,国家投入巨资建设华北制药厂。

在著名的“156项工程”中,华药占了两个——淀粉厂和抗生素厂。建于20世纪50年代的淀粉厂工作塔,采用了先进的升模建造工艺,在相当长时间里,都是河北最高的构筑物。

1958年6月,华药投产。当年12月,华药自己选育的青霉素菌种XP-58-01诞生。菌种用于生产后,发酵单

位提高了34.6%。

华药建成投产,结束了我国青霉素、链霉素依赖进口的历史。曾经贵比黄金的“盘尼西林”(青霉素),成为中国老百姓的救命好药。

不断培育新菌种,不断改善生产工艺,华药青霉素的质量和产量一直在提升。“各地都抢着要华药的青霉素。”参加工作后,由于工厂全年生产,牛国良和于震萍需要倒休,虽辛苦些,但他们累并快乐着。

对质量和产量提升,牛国良感受最直接。

把青霉素粉剂称重装瓶,容量4.5公斤的铝瓶,同样的原料,牛国良刚参加工作时,每批料能产出12瓶左右。(下转第二版)

以更加奋发有为的精神状态推进各项工作 推动京津冀协同发展不断迈上新台阶

我省今年农村公路建设改造超六千公里

提前完成全年任务目标

3